

2022年2月6日,水庆霞率领的中国女足在0比2的绝境下,3比2逆转韩国队,16年后再次夺亚洲杯冠军。

2023年11月20日,中国足协正式官宣水庆霞不再担任中国女足主教练。

短短两年,女足又一次经历了换帅——从2001年至今,中国女足的换帅次数已经多达16次,冠绝三大球……

但这一次水庆霞的下课,却并不意外——整个2023年,中国女足在世界杯、亚运会、奥运资格赛,这三项重要赛事都只留下了遗憾和眼泪……

更残酷的现实是,中国女足当下面临的问题,并非一个国家队主教练就能解决的。

# 中国女足的困境 换帅就能解决吗

## 高开低走

在2021年11月,当水庆霞正式接过中国女足的帅印时,这支球队正身处一个低潮期。

东京奥运会,这支球队在前任主教练贾秀全的带领下大败而归——小组赛0比5不敌巴西,4比4战平赞比亚,2比8惨败于荷兰,三场丢掉17球小组垫底,以队史奥运会正赛最差战绩出局。

彼时除了球队在技战术上的落后,在团队内部的选人方面也出现了诸多争议……风雨飘摇之中,水庆霞接过了主教练的岗位,开始了艰辛的重建之旅。

正式上任仅仅3个月,在印度举行的女足亚洲杯上,水庆霞就带队给了所有中国球迷一个巨大的惊喜——球队咬着牙一路击败日韩夺得冠军,16年后重回亚洲之巅。

冠军所带来的,是海量的赞誉和关注,与此同时还有接连不断的商业赞助,中国女足由此迎来了急速的“复苏”。但这次夺冠,似乎也掩盖了中国女足已经整体落后的事实……

时间进入2023年,相比于亚洲杯这样的洲际赛事,中国女足所面临的压力大了许多——世界杯、杭州亚运会、奥运资格赛,每一项赛事,球队都面临着严峻的考验。

但不利的征兆已经早早到来。在海外拉练对阵欧洲强队时,中国女足劣势尽显,难求一胜。到了正式比赛中,球队果然未能背负起外界的希望。

世界杯小组赛阶段遗憾出局,并在最后一轮以1比6的大比分不敌英格兰,让中国女足的2023年大赛之旅开局遭遇打击……随后的杭州亚运会,球队又在半决赛不敌青年队阵容参赛的日本女足。

巴黎奥运会资格赛,中国女足面对同组朝韩两支劲旅的“夹击”,也未能脱颖而出,遗憾在厦门主场丢掉了晋级奥运会的机会。

至此,从带队成绩上而言,水庆霞的“下课”已经成为了意料之中的事。

## 心如明镜

为何在女足亚洲杯的夺冠巅峰之后,中国女足的表现步步下滑?在外界的分析中,原因是多方面的。

教练团队的变动、球队选人受到外部因素影响的可能性……但归根结底,中国女足的真实实力承担不了过高的预期,是不可忽视的现实。

毫无疑问,女足亚洲杯的冠军,是中国女足全队上下一心、努力拼搏的结果——除了球员们的全力付出之外,水庆霞在主教练岗位上的战术调教和临场调整也起到了关键作用。但面对国际上的



水庆霞首次带领中国女足夺得了亚洲杯冠军

女足强队,精神和拼劲并不能解决问题。

在亚洲杯夺冠,球队被淹没在掌声和鲜花中时,水庆霞就曾不断在公开场合重申这一点,“亚洲杯夺冠给了我们信心,但不代表我们是世界顶级水平。”

“不能说因为中国女足拿了亚洲杯冠军,就站在了亚洲的顶端,可以在世界杯上去跟强队抗衡,甚至达到更好的成绩。实事求是来说不太可能。”

水庆霞一直认为,和世界上的强队相比,中国女足的差距是明显的——比如攻防转换的速度,比如球队在高压之下高速跑的能力。

## 无奈之举

正是出于这样的考虑,水庆霞在比赛战术的安排上往往偏于防守,如此打法也遭到了不少球迷的诟病,但从主教练的角度考虑,或许也是无奈之举。

事实上,在整个2023赛季,中国女足的几项大赛都欠缺了一点运气。

世界杯与丹麦、英格兰两支欧洲球队同组,小组出线难度极大。而在杭州亚运会,为了在主场取得好成绩,球队也并未像日本等球队一样派出非一线阵容练兵,主力阵容及留洋球员体能遭遇严峻考验。

从体能消耗角度而言,这对于紧随其后的奥运资格赛又造成了影响……一切成为循环。

在奥运资格赛中,中国女足不仅被分到了朝韩齐聚的“死亡之组”,还因为队内多人感冒发烧而导致排兵布阵受到限制……

可以说,女足亚洲杯的冠军,既有全队的拼搏,也有一定的“好运”加持。而球队在2023年的连连折戟,也是实力+运气使然。

## 未来在哪

目前,在水庆霞离开主教练位置之后,中国女足进入了一个“休整期”——无缘巴黎奥运会资格赛后,球队未来两年都没有什么重大赛事任务,这意味着球队可以在没有成绩压力的情况下进行重建。

但能不能真正利用好这一段时间,是中国足协必须重视的问题。

“不是比赛打好了就一切都好,也不是比赛成绩不理想,这个队就什么都不行。罗马不是一天造就的,需要时间去积累。”虽然已经不再是中国女足主帅,但水庆霞在帅位上所说的这句话,依然一针见血。

中国女足已经落后,这是所有人不得不正视的现实。但究竟是被甩得越来越远,还是一点点缩小差距,只有时间才能给出答案。

据澎湃新闻新闻



近日,沧州市老年体育协会持杖健走专委会在沧州市西体育场组织了一场“持杖健走”学习交流交流活动。来自沧州市各社区的11支代表队参加了此次活动。

魏志广 崔艳蕊 李兴凤 摄



近日,南皮县举办了八极拳交流大会。本次交流会共吸引了400余名选手参加。

魏志广 笑声 摄

快速招聘服务/让找员工不再成为一件难事  
微信:13091164900



商贸有限公司诚招  
电三轮配送工两名,4000-4200元,月休2天,有年终奖,工作量不大,要求:年龄50岁以下。  
微信:13091164900  
地址:沧州市开发区八里屯

水产调料招聘  
送货工若干名,50岁以下,工资待遇优厚,勤劳踏实肯干,电三轮送货,有工作经验优先。  
电话:13084518211 张经理

养老院招聘  
院长助理,男女不限,50岁以下,中专以上,3000元+奖金,月休四天,上三险。要求懂办公,有责任心和有爱心,工作长期稳定。  
地址:沧州市运河区 微信:13091164900

医院保安员招聘  
男,60岁以下,上24小时休48小时。工作地点:沧州市运河区脑科医院。  
电话:13131770988

沧州石油装备有限公司  
招聘  
1.电焊工20名,6000-10000元,有3年以上工作经验;  
2.库管1名,5000-7000元,能熟练操作进销存软件;  
3.设计5名,5000-10000元,能熟练掌握CAD。  
单位常年有活,工作稳定,有班车、工作餐,有宿舍,上三险,工资发放及时,有能力高薪议。  
工作地点:沧东开发区  
微信:cangzhouzhichang

沧州肩颈调理有限公司  
招聘  
1.美容师、美体师、按摩师数名,50岁以下,经验不限,5000-10000元,上不封顶;  
2.移动美容师,有经验,时间自由;  
3.学员数名,免费培训。  
以上人员要求上进,心正,有执行力,包吃住。  
地址:沧州市运河区荣盛广场附近  
微信:13091164900

运河区日用品店招聘  
1.快递打包长期工10名,女,55岁以下,4000-6000元;  
2.快递打包临时工10名,女,55岁以下,15元/小时,工作时间有弹性(可选择);  
3.处理退货件5名,女,35岁以下,3500-4500元;  
4.快手电脑客服5名,女,36岁以下,3700-5000元;  
5.全勤,有经验优先,工资面议,有上升空间。2班倒:早班8:00-5:00 晚班1:00-10:00  
5.直播间助理2名,40岁以下,4000-5000元。  
以上人员中午管饭,详情面议。  
微信:13091164900  
地址:沧州市运河区小王庄镇

沧州玻璃制品有限公司  
招聘  
1.客服:女,年龄40岁以下,高中以上学历,正常班、月休三天,综合工资3500-6000元  
2.仓库打包工:女,40岁以下、月休三天,综合工资3500-4500元  
3.办公室文员:女,35岁以下、有一定电脑基础、月休三天,综合工资4000-5000元  
地址:沧州市新华区鞠官屯村  
微信:13091164900

沧州塑料有限公司  
招聘  
1.货车司机5名,C1、B2本,50岁以下,6000-6500元;  
2.吹膜操作男工10名,两班倒,工资5500-8000元;  
3.包装工,男女不限,55岁以下,4200-4600元,长白班;  
4.制袋工5名,55岁以下,男女不限,4500-5500元;  
5.文员1名,女,3000-3500元。  
以上岗位公司提供住处,有工作餐,要求勤劳肯干,有责任心,常年有活。  
地址:沧县姚官屯  
微信:13091164900

沧州广告材料公司  
招聘  
一、会计(女),3000-4000元,要求:40岁之内,会用电脑,月休四天。  
二、厢货司机(4.2米蓝牌货车)5000-7000元,要求45岁之内吃苦耐劳,重点跑沧州南皮、泊头、东光和吴桥,有公休。  
三、电三轮送货工(男),50岁以下,3800-4500元,有公休。公司有班车、年终奖,交社保,免费提供食宿。  
新华区物华市场,杜林西、陈圩,齐家务,大官厅附近居住者优先。  
微信:13091164900